

Единая Гагаузия - сильная Гагаузия!



№ 31 ● 29 августа 2013 г. ● Республиканское еженедельное информационно-публицистическое издание



22 года независимости

27 августа Республика Молдова отмечает 22-летие государственной независимости.

Хотя дата не круглая, в этом году с поздравлениями от имени президента Барака Обамы и американского народа отметился и секретарь США Джон Керри. Как отмечается в его послании, США поддерживают стремление Республики Молдова к процветающей и стабильной демократии. И тому есть другие причины.

«Мы с нетерпением ждем успешного заключения Соглашения об ассоциации с Евросоюзом на саммите Восточного партнерства, который состоится в ноябре в Вильнюсе. Это будет способствовать политическим и экономическим реформам и предоставит молдавским гражданам больше возможно-

стей», — говорится в поздравительном послании.

Граждане Молдовы не слишком добивались независимости своей страны, не проливали за это кровь. Независимость сама свалилась нам на голову с неожиданным для всех распадом СССР. Именно поэтому многие не ценят столь значимый дар судьбы, заводят разговоры о какой-то там Унире, и даже осмеливаются открыто (и безнаказанно!) собирать подписи в поддержку идеи уничтожения собственного государства.

Обнадеживает лишь то, что слышны пока еще и голоса разумных людей, готовых давать отпор разрушительным процессам. Пусть живет в веках и процветает суверенная, нейтральная и миролюбивая Республика Молдова.

В Комрате отметили 23 годовщину провозглашения Гагаузской Республики

19 августа в Комрате отметили 23 годовщину провозглашения Гагаузской Республики.

Торжественное собрание, посвященное празднику, прошло в доме культуры в столице Гагаузии. Мероприятие посетили участники становления Гагаузской Республики со всех районов автономии, Башкан Гагаузии Михаил Формузал, Председатель Народного собрания Гагаузии Дмитрий Константинов, посол Украины в Молдове Сергей Пирожков, старший советник посольства Российской Федерации в РМ Владимир Хорьков, члены Исполкома и депутаты Народного Собрания Гагаузии.

Первый Президент Гагаузской Республики Степан Топал поблагодарил всех, кто помог гагаузскому народу обрести свою государственность.

«Со всей серьезностью отношусь ко всем тем, которые 23 года тому назад внесли исправление в историческую несправедливость - древнейший гагаузский народ приобрел свою государственность. Я отношу эти аплодисменты моим соратникам, моим помощникам, моим друзьям. Всем тем, которые стояли у истоков, депутатам всех уровней, кто 19 августа 1990 года провозгласили Гагаузскую Республику и всем тем, кто отстаивал её последующие 4 года. Мы благодарны Болградской дивизии, её руководству, мы благодарим всех приднестровских ребят, которые приехали с огромнейшим трудом, прошли часть территории Украины, дошли до Гагаузии и защищали нас. Мы благодарим солдат батальона Зайцева, которые днем и ночью

отстаивали тишину, которая не должна была разорваться и не должна была пролиться кровью.

Мы говорили, и я повторяю, это завоевание имеет большое значение для гагаузского народа. Я думаю, что для гагаузского народа и всех, кто проживает здесь, на территории Гагаузии, настанут времена, сумеем мы поставить нашу жизнь на более лучший, высокий, счастливый уровень. Это завоевание гагаузского народа принадлежит всем гагаузам, которые находятся не только на территории Гагаузии, но и во всем мире. И мы с вами обязаны сделать то, что делали наши предки, должны быть верны зову предков, которые указывают нам путь, как нам развиваться, как жить. Мы должны доказать всему миру, что этот маленький, но древнейший народ способен на многие дела. Мы должны сделать так, чтобы все наши братья-гагаузы знали, что есть небольшой клочок земли, который называется Гагаузия. Они должны знать, что это здесь начало начал и надежный причал для всех них, чтобы они не забывали, что здесь их дом, их друзья, их родина», - сказал Президент Гагаузской Республики.

В завершение своего выступления он подчеркнул, что «если бы не Гагаузская республика, если бы не 19 августа, то не было бы Гагаузской автономии». «Мы должны ценить это завоевание гагаузского народа и крепить её. В этом единстве наша сила», - заявил Степан Топал.

Первый Председатель Верховного Совета Гагаузской Республики Михаил Кендигелян заметил, что с Гагаузской Республикой все

гагаузы, где бы они ни проживали, обрели свою родину. «Только здесь, освоив за 200 лет засушливые буджакские земли, они сделали их своей родиной и родиной всех гагаузов», - сказал он.

Михаил Кендигелян пожелал молодому поколению, чтобы «они были достойны своих отцов, своих братьев и сестер, и продолжали укреплять то завоеванное, за которое боролись сотни, тысячи лучших представителей нашего народа и представители других национальностей, потому что они закладывали родину для всех проживающих здесь людей».

Башкан Гагаузии Михаил Формузал обратился к собравшимся с приветствиями и поздравлениями. «Вот уже седьмой год мы широко празднуем по всей Гагаузии день 19 августа. Год от года этот праздник набирает все большее и большее значение для жителей автономии. Сегодня проводятся мероприятия по всей Гагаузии, с праздничными концертами, викторинами, круглыми столами. С каждым годом все больше внимания придается этому празднику, этой дате.

Правильно сказал Президент Гагаузской Республики, не было бы этого дня 23 года назад, не было бы и Гагаузской автономии. Но мы скажем и другое - не было бы этого дня, еще неизвестно, была бы молдавская государственность. Этот день должен быть и для руководства Республики Молдова праздничным днем, для всех государственных работников Республики Молдова,

Окончание на стр. 2



План мероприятий, посвященных празднованию в Гагаузии Дня независимости Молдовы

В связи с празднованием 22-й годовщины Независимости РМ и принятия Декларации о Независимости РМ, в учреждениях культуры Гагаузии будут организованы следующие мероприятия, посвященные этой знаменательной дате:

В библиотеках и музеях Гагаузии будут оформлены книжные выставки, просмотрены литературы, стенды по темам:

- Молдова наша Родина;
- Важная веха в истории Молдовы;
- Суверенное государство Молдова.

Будут организованы циклы библиографических обзоров, лекций и бесед в библиотеках и музеях, посвященных истории становления Независимости Молдавского государства.

Вечера молдавской поэзии под

девизом «Moldova mea» пройдут в библиотеках с. Светлое, Ферпонтьевка, с. Конгаз г. Вулканешты, с. Этулия.

В детских библиотеках будут организованы конкурсы, викторины, беседы по темам:

«Что ты знаешь о Молдове?»
«История страны – история народа».

«Молдова – история и современность».

В Домах культуры с. Авдарма, с. Этулия, с. Чишмикиой, г. Комрат, г. Вулканешты состоятся праздничные концерты с участием творческих коллективов Гагаузии.

Во всех домах культуры состоятся праздничные народные гуляния.

Информация представлена Главным управлением культуры и туризма Гагаузии

Единая Гагаузия
Общественное движение
Гагаузия :: Архив газет :: Форум ::
Всегда в интернете
edingagauz.com

В Комрате отметили 23 годовщину провозглашения Гагаузской Республики

Окончание (Начало на стр. 1)



кто рассматривает свое государство независимым, суверенным, сильным, демократическим государством. Мы можем сегодня сказать, что Гагаузия стала якорем корабля государственности Республики Молдова и это гарантия существования независимого молдавского государства», - сказал Башкан.

«Появилась определенная группа людей, которая рассматривает Молдову как временный проект на пути присоединения к другому государству. Мы, жители Гагаузии, видим свое будущее в Республике Молдова, где уважаются права каждого человека, где соблюдается закон, принятый Парламентом Республики Молдова в 1994 году 23 декабря. Мы видим свою Молдову независимой, сильной, демократической, нейтральной - государством, где соблюдаются права человека и соответствующие стандарты качества жизни человека», - отметил Глава Гагаузии.

Михаил Формузал добавил, что на сегодняшний день гагаузы всего мира знают, что у них есть своя государственность в составе Республики Молдова. «И не дай Бог, если в тех государствах, в которых проживают гагаузы, настанут для них какие-то сложные времена, они знают, что всегда могут приехать к себе на родину, в Республику Молдову, в автономно-территориальное образование Гагауз Ери», - сказал он.

«Надо признать, что становление государственности - это сложный процесс, мы должны быть благодарны всем тем, кто стоял у истоков провозглашения Гагаузской Республики, которая просуществовала более 4 лет. Мы должны сказать спасибо всем тем, кто разработывал Закон об особом правовом статусе Гагаузии, продвигал его через Парламент Республики Молдова, тем, кто голосовал за этот закон, всем депутатам Первого созыва Народного собрания, которые заложили основу, приняли Уложение Гагаузии и приняли важнейший закон о функционировании языков на территории автономии. Мы можем говорить на трех языках на территории автономии», - отметил Михаил Формузал.

Как подчеркнул Башкан, Гагаузия продемонстрировала, как можно решать конфликты мирным путем. «Мы должны сказать спасибо и молдавскому народу за мудрость, который он проявил, и мы продолжаем жить в мире и согласии. Да, есть вопросы, они были, есть и бу-

дут. Их надо решать шаг за шагом, находя общий язык и взаимопонимание. Были и ошибки, это надо признать, но когда ребенок рождается, он сначала учится ползать, потом делает первые шаги, иногда падает, но с годами набирается сил. Период становления Гагаузии завершился. Дальше уже надо работать над совершенно другими вещами - над совершенствованием законодательства, над тем, чтобы законодательство было принято, действовало и соблюдалось, чтобы создавались более благоприятные экономические условия для всех, кто изъявляет желание инвестировать и работать в Гагаузии. До конца ноября месяца такой пакет предложений будет представлен Исполнительным комитетом Гагаузии. Это будет прорывной пакет документов, связанный с привлечением инвестиций, с созданием рабочих мест, чтобы вернуть обратно всех, кто уехал отсюда в силу различных обстоятельств», - подчеркнул Глава автономии.

По словам Главы Гагаузии, в автономии подросла совершенно новая, ответственная и подготовленная к реалиям сегодняшнего дня лидерская часть гагаузского народа готовая взять на себя ответственность и проводить курс реформ, учитывающий полный спектр мнений всего общества, всех жителей, которые проживают на территории автономии.

Кроме того, Башкан добавил, что за эти годы была проделана огромная работа по пропаганде гагаузской модели. «Мы уже достигли того рубежа международного внимания, когда сам Европейский Союз разрабатывает программу целевого финансирования напрямую Гагаузии в размере пяти миллионов. Это только начало. Гагаузская модель многим интересна, в мире существует много аналогичных проблем, и эти проблемы надо решать», - отметил он.

Также Башкан обратил внимание на необходимость налаживания более тесного взаимодействия с центральными властями Молдовы. «Надо нам больше работать и с руководством Республики Молдова, объяснять им, что мы делаем, больше встречаться и говорить. Видимо, не преодолен какой-то барьер, который не позволяет посмотреть на наши инициативы с точки зрения укрепления молдавской государственности. Политическая элита должна быть более толерантной и рассматривать все с позиции усиления государства - Республики Молдова, не шарахаться из стороны в сторону. Гагаузы показали наглядный пример устойчивых отношений с нашими соседями. Мы как дружили 200 лет назад с нашими восточными соседями, с нашими братьями, так продолжаем дружить. Мы не шарахаемся от симпатий к антипатиям, положительно относимся ко всем

народам. Это пример толерантности, который надо взять на вооружение политической элите Республики Молдова. Необходимо реализовывать больше совместных программ, не надо ревностно относиться ко всему, что мы внедряем в Гагаузии. Может, кое в чем мы опережаем события, тогда надо брать то полезное, что мы делаем и внедрять в Республике Молдова», - подчеркнул Глава Гагаузии.

Завершая свое выступление, Михаил Формузал заметил, что «сам день 19 августа - это день Преображения господня, очень мудрый гагаузский народ именно в этот день провозгласил свою государственность».

«В этот день я хочу всех вас поздравить с большим праздником, 23 годовщиной Гагаузской Республики, пожелать всем ветеранам, всем жителям автономии крепкого здоровья, счастья, мира, благополучия», - сказал Башкан.

На торжественном собрании выступил Председатель Народного собрания Гагаузии Дмитрий Константинов, а также известные общественные деятели и активисты становления Гагаузской Республики: Леонид Добров, Иван Бургуджи, Тодур Занет, Георгий Кальчу и Дмитрий Зиров.

Мероприятие продолжилось праздничным концертом с участием знаменитых гагаузских артистов и творческих коллективов.



Программа визита Патриарха Кирилла в Молдову

Российский Патриарх Кирилл посетит Молдову 7 сентября.

Об этом сообщил пресс-секретарь Молдавской Митрополии Вадим Кейбаш после заседания группы, готовящей визит Патриарха в Молдову.

Глава российской православной церкви прибудет в Кишинев 7 сентября в 10:00. Он примет участие в церемонии празднования 200-летия со дня образования кишиневской епархии, которая состоится в Национальном дворце имени Николая Сулака. Также Патриарх Кирилл отправится в Кэприянский монастырь, где похоронен Митрополит Гавриил Бэнулеску-Бодони.

Утром 8 сентября Патриарх Кирилл примет участие в священном

богослужении, приуроченном к 200-летию образования кишиневской епархии. В тот же день после обеда глава РПЦ отправится в Тирасполь.

«В Приднестровском регионе будет дополнительная программа. Визит на Левобережье Днестра пока не обсуждался», - отметил Кейбаш.

Также пресс-секретарь Молдавской Митрополии отметил, что Патриарх Кирилл встретится с руководством страны. «Состоятся встречи с первыми лицами государства», - подчеркнул Кейбаш.

Утром 9 сентября Патриарх Кирилл покинет Молдову.

Посещение Гагаузии программой НЕ запланировано.



Отпраздновали годовщину освобождения от румынско-фашистской оккупации

Комратчане отметили 69-ю годовщину со дня освобождения города от немецко-румынских фашистских оккупантов.

23 августа - памятная дата, ее в столице автономии отмечают торжественно и с особым чувством благодарности советскому солдату за принесенный в далеком 1944 году в Буджакскую степь мир.

Утром состоялось возложение цветов к подножию памятника «Героям-освободителям». В торжественном мероприятии приняли участие члены Исполнительного комитета АТО Гагаузия, депутаты Народного Собрания, представители местных органов власти, трудовые коллективы города.

Город Комрат был освобожден в ходе Яско-Кишиневской операции 23 августа 1944 года войсками

танкистами 36-й танковой бригады 4-го механизированного орденов Суворова и Кутузова Сталинградского корпуса. В этом бою полегли 27 бойцов красной армии - русских и белорусов, украинцев и осетин, представителей других национальностей, которые захоронены на городском мемориале.

Яско-Кишиневская операция вошла золотой страницей в летопись советского военного искусства. Подвиг, совершенный советскими вооруженными силами в этой исторической битве, останется на века в памяти благодарного молдавского народа, как величественный памятник советской родине, памятник мужества и отваги советских воинов, их доблести и героизма.

В память об этой дате каждый

год комратчане собираются на Мемориале Славы, куда были перенесены останки павших в том августовском бою за Комрат. Чтобы вспомнить былое, поклониться героям.

24 августа 2013г. продолжились мероприятия, посвященные 69-й годовщине Яско-Кишиневской операции

С утра звучала музыка военных лет. Все желающие смогли бесплатно сфотографироваться возле баннера «Я помню я горжусь» в ходе фотосессии с профессиональным фотографом.

После торжественных выступлений был дан старт автопробегу по улицам Ленина, Освобождения, Ялпугская, Гаврилюка, Ленина, Третьякова, Шевченко - с возложением цветов у памятника «ТАНК».



Воображаемые последствия недействительного договора

В конце мая 1990 г. лидер наиболее нахрапистой прорумынской формации - Народного Фронта Молдовы (НФМ) - Мирча Друк стал председателем правительства ССР Молдова (ССРМ). И уже в июне развернулась тотальная, по всем направлениям (правовым, научным, политическим) кампания по румынизации Республики Молдова. В начале июня в Уголовный кодекс Молдовы была внесена дополнительная статья 203 (1) - о политико-правовом преследовании нерумыномыслящих.

В последней декаде июня 1990 г. группа депутатов представила к рассмотрению итоги полугодичного изучения обстоятельств подписания и послевоенных последствий Советско-германского договора о ненападении и Дополнительного секретного протокола от 23.08.1939 г. (известного и под названием «Пакт Риббентропа - Молотова»).

Давно известно, что «Пакт Риббентропа - Молотова» потерял свою силу еще 22.06.1941 г. На то число нацистская Германия нарушила сам Договор, напад на СССР. Это событие означает аннулирование (возможных) последствий упомянутого Договора» (G.Andreescu, V.Stan, R.Weber. Raporturile Roma'niei cu Republica Moldova// Rompres, noiembrie 1994). С большим опозданием убедился в этом и президент Румынии И.Илиеску. Выступая (8.11.2001 г.) по каналу TVR-1, он признал: «Пакт Риббентропа - Молотова не имеет никакого влияния и значения, будучи «исключенным» с момента начала Второй мировой войны. Пакт больше не являлся юридической базой для новых границ» (Cotidianul, 10.11.2001).

Тем не менее, воображаемые послевоенные «последствия» недействительного «пакта» были узаконены. В виде Заключения Комиссии Верховного Совета Советской Социалистической Республики Молдова (ССРМ) по политико-юридической оценке Советско-германского договора о ненападении и Дополнительного секретного протокола от 23 августа 1939 г., а также их последствий для Бессарабии и Буковины, они были оформлены как Постановление Верховного Совета ССР Молдова (№ 149-XII от 23 июня 1990 г.).

Данный антигосударственный, антимодавский политико-юридический акт постановил считать:

- «Бессарабия и Буковина были оккупированы СССР 28.06.1940 г.»;
- «незаконным провозглашение 2.08.1940 г. Молдавской ССР»;
- «незаконным и противоправным с момента его подписания Дополнительный секретный протокол Советско-германского договора о ненападении от 23.08.1939 г.» (так называемый «Пакт Риббентропа - Молотова»).

Политические последствия агрессивного невежества

Этапы становления Приднестровья и Гагауз Ери - пером объективного молдавского историка. Полный и всеобъемлющий обзор проблемы.

Рассмотрим, насколько соответствуют действительности, и каковы последствия этих невежественных, преступных законодательных положений.

Кто кого и когда оккупировал

Заявление об «оккупации Бессарабии и Буковины 28.06.1940 г.» - это чисто румынская стандартная ложь. На самом деле, в начале января 1918 г. четыре, а затем восемь румынских дивизий оккупировали Молдавскую Демократическую Республику, провозгласившую себя 2.12.1917 г. «равноправным членом Российской Демократической Федеративной Республики». Тогда, в начале января 1918 г., Румыния фактически и юридически совершила агрессию против своей союзницы - России, захватив территорию Бессарабии, находящуюся под российской юрисдикцией с 16.05.1812 г., когда самой «Румынии» и в помине еще не существовало.

Если безграмотные депутаты Верховного Совета ССР Молдовы об этом не ведали, то руководители Румынии об этом хорошо помнили. В марте 1918 г. Румыния официально признала, что совершила агрессивный акт против своей союзницы - России, подписав 5.03.1918 г. Русско-румынское соглашение об очищении Бессарабии, которым «обязалась очистить Бессарабию в течение 2-х месяцев».

Румыния признала, что совершила эту агрессию и своей телеграммой от 28.06.1940 г. (11 часов): «Румынское правительство... видит себя обязанным принять условия эвакуации (убрать из Бессарабии), предусмотренные в советском ответе» (от 27 на 28.06.1940 г.). И ни одного жеста возмущения, протеста, демарша; ни малейшей попытки сопротивления... Потому что Румыния «видела себя обязанной» «очистить Бессарабию» с 5.03.1918 г.; 28 июня 1940 г.

Румыния всего лишь выполнила принятые ею обязательства еще в марте 1918 г. Ничего более!

Кстати, премьер-министр Румынии И.Джигурту в письме к И.Риббентропу (июль 1940 г.) объяснял, что Румыния убралась без сопротивления из Бессарабии потому, что в «великой войне» (1914 - 1918 г.) она не думала захватывать эту территорию. Так, что относительно «оккупации Бессарабии», не надо сваливать этот румынский агрессивный акт с чокнутой румынской головы - на здоровую.

Безграмотные представители «незаконной республики»

Положение Постановления Верховного Совета (№ 149-XII от 23.06.1990 г.) о «незаконности провозглашения 2 августа 1940 г. Молдавской ССР», правопреемницей которой является ССР Молдова, уникально по своей тупости и политической безответственности. Группа случайно оказавшихся вместе товарищей, объявляет «незаконным» государство, от имени избирателей - народа, и которые

строили из себя законодателей!

Они до того были безграмотны (типичный представитель - говорливый певец румынизма А.Царан), что так и не поняли, что в тот же день, когда М.Снегур подписал Постановление Верховного Совета (№ 149-XII от 23.06.1990 г.) о «незаконности Молдавской ССР», а, значит, и ее правопреемницы ССР Молдова, они обязаны были самораспуститься и уехать в Румынию - хлопотать о трудоустройстве.

С 27 марта 1918 г. известно, что Румыния не допускает существование парламентов в своих провинциях. Румыния ценит только ликвидаторов - членов Сфатул Цэрий, продавших в марте 1918 г. Молдавскую Демократическую Республику; ликвидаторов-депутатов июня 1990 г., объявивших «незаконной Молдавскую ССР», а, значит, и ССР Молдова.

Если «провозглашение 2.08.1940 г. Молдавской ССР - незаконно», то незаконно и существование современной Республики Молдова, а, значит, незаконны и все ее структуры верховной власти, в том числе и Парламент, незаконно и включение в состав Молдавской ССР молдавских районов Левобережья Днестра!

Потому что, если считать недействительным «провозглашение 2.08.1940 г. Молдавской ССР», как постановил Верховный Совет ССР Молдовы 23.06.1990 г., то, значит, недействителен и пункт 2 Закона СССР Об образовании союзной Молдавской Советской Социалистической Республики в части включения в состав Молдавской ССР г.Тирасполя, Григориопольского, Дубоссарского, Каменского, Рыбницкого, Слободзейского и Тираспольского районов», существовавшей до 1940 г. МАССР.

Если «провозглашение 2.08.1940 Молдавской ССР - незаконно», если незаконна и ее преемница - ССРМ, то недействителен и сам Верховный Совет XII созыва, а, значит, не имел полномочий и Парламент XIII-го созыва. Следовательно, лишен юридических и политических оснований и Закон об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз-Ери), и Гагаузия вправе сама определять свою судьбу самостоятельно, независимо от великорумынских вожделей кишиневских властей.

Поскольку никто не оспаривает постыдное положение, что Республика Молдова - уже «захваченное государство», то есть, она лишилась «статуса независимого государства», то Гагаузия (Гагауз-Ери) имеет полное, предусмотренное законом, право не участвовать в превращении Молдовы в «румынскую провинцию». Бездарные вопли о «цепочке действий по дестабилизации ситуации в Молдове» индивида, случайно оказавшегося президентом, или, что «события в Комрате являются провокацией» бывшего премьера - это красноречивые примеры агрессивного политического невежества.

Призыв к румынской реокупации Молдовы

Положение Заключения Комиссии..., утвержденное Постановле-

нием Верховного Совета ССР Молдовы, о том, что «Дополнительный секретный протокол Советско-германского договора о ненападении является незаконным и противоправным» равнозначно требованию восстановления геополитической ситуации на 23.08.1939 г.: превращение пруго-днестровской территории в «румынскую провинцию», а молдавские районы Левобережья Днестра оставить в составе МАССР; другими словами: румынская реокупация Молдавской Республики и отказ от молдавских приднестровских районов.

То же самое вытекает и из так называемой Кишиневской декларации от 28.06.1991 г., которая требует устранения последствий Дополнительного секретного протокола (Пакта Риббентропа - Молотова), т.е. требует превращения Республики Молдова в «румынскую провинцию, исключение молдавских районов Левобережья Днестра из состава Молдавского Государства». И Декларация о независимости от 27.08.1991 г. содержит «требование ликвидации политико-правовых последствий договоренностей от 23.08.1939 г.», иными словами, требует ликвидации Молдавского Государства и отказ от молдавских районов Левобережья Днестра.

Приведенные положения из Постановления Верховного Совета ССР Молдовы О заключении комиссии..., из других деклараций позволили общественно-политическим организациям Приднестровья «констатировать, что Верховный Совет ССР Молдовы без наличия на то свободно выраженной общей воли молдавского народа, в нарушение Хельсинского Заключительного акта 1975 г., без официально выраженного согласия Румынии, предложил ей реокупировать ССР Молдову».

Приняв постановление о «незаконности провозглашения 2.08.1940 г. Молдавской ССР», Верховный Совет ССР Молдовы лишил себя полномочий высшего органа власти государства, в силу того, что сам Верховный Совет аннулировал 23.06.1990 г. существование этого государства.

В соответствии с генеральной линией по румынизации молдавского общества и ликвидации Молдавского Государства, Народный фронт Молдовы потребовал 30.06.1990 г. «переименовать ССР Молдову в Румынскую Республику Молдова».

«Мы вынуждены воссоздать свою государственность...»

Внимательно наблюдая за румынской политико-правовой вакханалией высших кишиневских правителей, учитывая их конкретные антимодавские, антигосударственные действия, общественные и политические организации Приднестровья принимали меры по защите своих сторонников, фактически, всего населения региона.

Кишиневский Верховный Совет, который объявил «Молдавскую ССР незаконной», а, значит, лишил

народ-избиратель легитимных прав, обвинил избранные народом власти Приднестровских городов и районов в «антиконституционной деятельности», издав целый букет постановлений и законов.

Кишиневский Верховный Совет «незаконно провозглашенной Молдавской Республики» угрожал роспуском законно избранным Советам народной власти Приднестровья. Лидер прорумынского НФМ, глава правительства «незаконно провозглашенной Молдавской Республики» М.Друк публично угрожал непокорному Приднестровью повторением на молдавской земле трагедий Ливана и Ольстера, и рекомендовал гражданам немолдавской национальности покинуть территорию, которую он ускоренно превращал в «румынскую провинцию».

В этой драматической обстановке - что оставалось делать молдаванам, украинцам, русским из районов и городов Приднестровья, исключенного из состава «незаконно провозглашенной Молдавской Республики» и уже предложенной Румынии? В течение лета 1990 г. на Левобережье повсеместно проводились собрания, митинги, сессии Советов депутатов всех уровней, где обсуждались и принимались решения по вопросу о создании Приднестровской Советской Социалистической Республики (ПССР).

Уважая национальные особенности и самобытность культуры молдавской части населения Приднестровского региона, в целях создания условий для сохранения молдавской нации от полной румынизации, II Чрезвычайный съезд депутатов Приднестровья всех уровней, состоявшийся в Тирасполе 2 сентября 1990 г., счел целесообразным придать названию вновь созданной Республики национальный статус Молдавской, при этом также подчеркнуть равноправие всех наций и народов республики, придав названию и географический признак: Приднестровская Молдавская Советская Социалистическая Республика, ныне - Приднестровская Молдавская Республика (ПМР).

Таким образом, общественные организации, демократически избранные структуры народной власти законным путем возродили - «вновь создали» на Левобережье Днестра Молдавскую Республику Приднестровья. Решительно отвергая все, в том числе и силовые попытки лишить их истории, имени, родного языка, национальной культуры и самосознания, своего Молдавского Государства, молдаване Приднестровья на первом своем съезде единогласно заявили:

«... Мы вынуждены воссоздать свою государственность - Приднестровскую Молдавскую Республику, которая ныне гарантирует нам человеческие права и свободы, свой, а не румынский язык, культуру, наше историческое прошлое и грядущее будущее».

Два крыла надежды: Приднестровье и Гагаузия

Кишиневская румыно-реваншистская хунта Постановлением Вер-

Политические последствия агрессивного невежества

Окончание (Начало на стр. 3)
ховного Совета ССРМ (№ 149-XII) 23 июня 1990 г. объявила «незаконным провозглашение 2 августа 1940 г. Молдавской ССР»; с 2009 г. приступила к открытому форсированному разрушению национально-культурных и историко-правовых основ молдавской государственности.

К 2013 г., при массивной поддержке евроатлантических структур и румынского правительства, эта хунта фактически ликвидировала Республику Молдова:

- школы, вузы, научные и культурные учреждения полностью румынизированы;

- органы государственной безопасности, обороны, внутренних

дел, охрана границы - все действуют под румынским флагом, под румынским гербом и под румынским контролем;

- издательское дело, печать, система канализации, радио, TV, рынки, таможня - все и вся под румынским колпаком...

Руководят прудо-днестровской провинцией граждане Румынии, судят (в том числе, в Верховном Суде) жителей этой провинции граждане Румынии...

В подобной ситуации, очевидной и для слепых румын, является совершенно лицемерным заявление великорумынского министра Т.Корляца: «Полностью ошибочно говорить о «румынизации Республики Молдова» (Timpul, 12.07.2013 г.). Как писал румынский журналист

Ион Кристоу: можешь быть румынским министром, но «не обязательно быть и идиотом!».

В драматических условиях румынозахваченной прудо-днестровской «провинции» единственным путем спасения Республики Молдова и ее народа от удушливых реваншистских щупальцев румынской политической каракатицы - это федерализация.

Этот демократический спасительный путь очевиден всему миру, кроме румынских реваншистов и их кишиневских лакеев. Причем, речь может идти о самой широкой федерации: в составе двух автономных республик - с двухпалатным парламентом, с исторической, традиционной символикой...

Собственно, речь идет о совер-

шенствовании, о наполнении реальным и конкретным содержанием фактически уже существующей федерации, которую только кишиневская прорумынская правящая камарилья в упор не видит.

Напрасно кишиневские прорумынские правители и их информационная служба демонизируют органы управления и население Приднестровья и Гагауз Ери. Напомним: Первый съезд народных депутатов городских, районных, поселковых, сельских Советов Приднестровья обсудил (2.06.1990 г.), среди других, и «вопрос о перспективе образования Приднестровской АССР в составе Молдавской ССР».

Почему кишиневская румыноунионистская клика не прислушалась, не подумала о последствиях?... Речь ведь шла «о перспективе», «в составе Молдавской ССР». При уважении, при желании и при разумном подходе возрастающую конфликтную лавину в то время еще можно было приостановить.

Кишиневские унионисты не проявили тогда ни уважения, ни желания, ни разумного подхода. Вместо этого, 5.06.1990 г. они дополнили Уголовный кодекс статьей 203(1) об уголовном преследовании нерумыномыслящих.

19.08.1990 г. была провозглашена Гагаузская Республика. Затем были узаконены принципы ее управления. Однако, не все они полностью действуют, что вызывает неудовольствие гагаузов. Отношения между Комратом и Кишиневом оставляют желать лучшего. Почему Кишинев не снимает это напряжение?

В 2007 г. лидер Гагауз Ери Михаил Формузал опубликовал эссе Феномен Гагаузии, в котором мужественно отмечал и предостерегал:

«Образно говоря, Гагаузия - это одно из крыльев независимой Молдовы. Второе крыло - это Приднестровье. Лишь обретя оба эти крыла, Молдова, словно птица, сможет подняться до новых высот в своем независимом развитии. Утратив же эти крылья, Молдова обречет себя на роль вечного провинциального задворья, погрязшего в социальных и экономических кризисах, население которого деградирует и превратится в армию наемных чернорабочих, скитающихся по всему миру».

Почему кишиневские румынские правящие «альянсы» не прислушиваются к этому жесткому, но, увы, объективному социальному, экономическому и политическому диагнозу?! Кому выгодно такое постыдно-плачевное состояние Молдовы?! Сколько мы безучастно будем терпеть развитие этого гибельно-

го процесса?!

Что делать?

Как мы полагаем, если мы действительно хотим восстановления территориальной целостности страны, существования Молдавского Государства вообще; если мы действительно желаем вернуть, постепенно, доверие братьев Левобережья Днестра, необходимо, прежде всего:

- аннулировать бездарное, политически преступное Постановление Верховного Совета ССРМ № 149-XII от 23.06.1990 г. О заключении Комиссии Верховного Совета ССРМ по политико-юридической оценке Советско-германского договора о ненападении... от 23.08.1939 г.;

- исключить из Декларации о независимости антиконституционные положения...

Необходимо также открыто, на высшем государственном уровне покаяться, просить прощения за убийства на Дубоссарском мосту 2 ноября 1990 г., за кровавую бойню в Бендерах летом 1992 г., за преступный «поход на гагаузов»...

В создавшейся, все ухудшающейся, политической, экономической и международной ситуации должны быть учтены - во имя спасения нашего общего дома Республики Молдова - самые широкие, оправданные интересы Гагауз Ери и Приднестровья, вплоть до размещения на Левобережье Днестра полнокровной российской военной базы, как гаранта общего мира и согласия, гаранта дальнейшего существования целостного независимого Молдавского Государства.

Когда на кону сохранение государства, спасение государствообразующей нации, соблюдение прав и интересов всех совместно проживающих наций, истерия и склеуж прорумынских государстволиквидаторов, их ближних и северо-европейских кукловодов, нас не должны волновать.

Шавки лают, а караван продолжает свой путь.

... Не иссякла надежда, что 23-летний горький, постыдный опыт прозябания Республики Молдова, 23-летний период нашего нищенского состояния и национального унижения должны нас, в конце концов, надоумить: не избирать, не допустить к власти продажных бездарей, чье агрессивное политическое невежество оборачивается тяжелейшими последствиями для всей Молдовы, для каждого из нас.

Василий Стати
Vedomosti.md



К 50-летию скульптора Атанаса Карачобана

16 августа в региональной картинной галерее в Комрате открылась выставка рисунков знаменитого гагаузского скульптора и художника Атанаса Карачобана. Экспозиция приурочена к 50-летию выдающегося скульптора.

В торжественной церемонии открытия приняли участие Первый заместитель Башкана Гагаузии Валерий Яниогло и Председатель Народного собрания Гагаузии Дмитрий Константинов.

Директор галереи Ольга Унгуриану заметила, что эта выставка содержит уникальные работы и является своеобразным историческим экскурсом, поскольку автор предоставил и самые ранние свои

рисунки, начиная с 11-летнего возраста и до сегодняшних дней. По словам Ольги Унгуриану, посетители галереи могут ознакомиться с крепким академическим рисунком, техникой которого мало кто хорошо владеет.

На некоторых выполненных карандашом работах Атанаса Карачобана изображены портреты знаменитых деятелей искусства и гагаузских общественных деятелей - Марии Маруневич, отца художника - Дмитрия Карачобана, Дмитрия Савастина и многих других. Директор галереи отметила, что знакомство с этими работами очень важно для подрастающего поколения, для школьников и студентов. Они

смогут посетить выставку, которая продлится до конца сентября и узнать больше о творчестве скульптора и об истории Гагаузской автономии.

Сам Атанас Карачобан признался, что в настоящее время он много внимания уделяет преподавательской деятельности. Он проживает и преподает в Турции, в университете «Gazi».

Скульптуры Атанаса Карачобана установлены также в Гагаузии - памятник воину-интернационалисту в Комрате (памятник Афганцам), памятник Дмитрию Карачобан в Бешалме и бюст Дмитрия Карачобана на Аллее Славы в Комрате.



ПОГОДА

ЧТ 29	ПТ 30	СБ 31	ВС 1 сентября	ПН 2 сентября	ВТ 3
облачно	облачно	переменная облачность	переменная облачность	малооблачно	малооблачно
+26 +17	+20 +16	+25 +15	+24 +15	+25 +15	+24 +14

**ПОДПИСАЛСЯ
на нашу газету?**

Вся электронная
подшивка газеты за
2009-2013 годы -
на сайте:
dimpo67.narod.ru

Настоящее
гагаузское радио:
www.gagauzradio.ru
ISSN 1857-3908



Публикуемые в газете материалы не всегда совпадают с точкой зрения редакции

Периодическое издание
«Единая Гагаузия»
Рег. № 1008600048584
редактор Д. Попозогло

ЕДИНАЯ
ГАГАУЗИЯ

Адрес: МД-2005, м. Кишинев, ул. Албишиоаре, 76/1 к. 88

Е-mail редакции: eg.gazeta@mail.ru
Е-mail обществ. движения: edinaia_gagauzia@mail.ru

Выходит с 15 января 2009 года,
еженедельно по четвергам.

ТИРАЖ 5240 экз.
Типография PRAG-3, з.